

国庆假期,各地活动精彩纷呈,群众乐享假日好时光——

“人从众”里看活力满满的中国

这个国庆节,你是出门玩,还是宅在家?毫不意外,“名场面之人人人你人人人”又双叒叕来了。其实,各地人满为患,也是人气高涨的表现,“人从众”的背后,是一个活力满满、热气腾腾的中国。

关键词:文旅“大餐”

“再往左边站点儿……好嘞,看镜头!”国庆假期,国家博物馆里人头攒动。如今,博物馆已成为人们了解古代中国和现代中国、厚植家国情怀和文化自信的重要场所。

国庆假期,全国多家博物馆展览持续上新,吸引众多游客前来与历史文化来一场最美邂逅。故宫博物院推出“大道之行——儒家文化特展”,通过国内外近30家考古文博单位的380件(组)展品阐述儒家思想的核心文明理念。

在游戏《黑神话:悟空》的带动下,山西旅游市场热度持续高涨。飞云楼、钟楼街、小西天、平遥古城等景区内,游客摩肩接踵。有关平台数据显示,假期前三天,山西省旅游订单预订量较中秋节环比增长63%,其中,临汾、大同、晋城旅游订单预订量环比中秋节增长超100%。

国庆假期,逛一场展览、赏一处古建、看一部电影……各地文旅产品不断上新,让人们在旅途中感悟文化之美,礼赞伟大时代。

关键词:“3小时旅游圈”

一线、二线城市中,利用假期深度“逛吃”周边一座城的年轻人越来越多,“3小时旅游圈”内的出游热度持续攀升。

根据携程平台的数据,假期高铁出行订单中,出游半径约为361公里,较去年中秋、国庆假期前三日缩短近30%。同程旅行数据显示,长三角、珠三角、京津冀及成渝城市群、中原城市群等城市群的中短途出游需求旺盛,3小时内高铁出游市场最为活跃。飞猪平台上,中秋假期国内租车预订量环比端午假期增长31%。

上海面向江苏盐城、浙江嘉兴和衢州、安徽六安和淮北等城市推出旅游专列线路;重庆铜梁区、垫江县等加强文旅融合,建设成渝地区“微度假”旅游目的地……“3小时旅游圈”持续释放市场活力。

关键词:楼市企稳回升

10月1日,记者从南京市房产局获悉,9月份以来,在多重利好刺激下,南京

房地产市场活跃度得到了有效提升,呈现企稳回升良好势头。

国家统计局公布的8月份70个大中城市商品住宅销售价格指数显示,南京市新建商品住房价格指数率先企稳领涨,涨幅排名全国第二,仅次于上海。9月20日至22日的“2024南京金秋房展会”,短短3天吸引近5万群众进场观展,展会期间全市认购商品房套数1933套、成交总金额97.58亿元,其中商品住宅认购1644套,连续创单日认购量新高。9月29日,南京新建商品房成交823套,刷新今年南京商品房成交量新高。供销两旺、成交活跃,火热的“金九银十”开端,提振了南京市房地市场预期和信心。

国庆假期期间,南京市152个新建商品住房项目售楼处推出精彩纷呈的节日活动和惠民福利,有面向新市民、青年人的中低价位、中小户型的刚需商品住房,也有面向改善群体多样化的高品质房源,全面支持刚性和改善性住房需求加速释放。

关键词:以旧换新补贴

10月2日,上海世博展览馆人头攒

动,“上海家电家居以旧换新嘉年华·华夏博会专场”正在举行。

自9月7日《上海市大力支持绿色智能家电家居消费补贴政策实施细则》实施以来,截至9月30日,不到一个月的时间内,上海线下踊跃参与家电以旧换新政策的门店近1000家;苏宁易购、天猫商城、京东等线上平台已经率先开放;以旧换新补贴拉动全市家电销售额达7亿元。

上海市在落实国家以旧换新政策的同时,还扩大补贴范围。除冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器、家用灶具、吸油烟机8大类产品享受1级能效20%的补贴,2级能效15%的补贴外,增加扫地机器人、吸尘器、空气净化器等家电、家装、家居和适老化产品共60类产品的补贴,补贴标准为销售价格的15%,单次补贴不超过2000元。

此外,为推动政策高效、普惠和公平地落地实施,该轮补贴利用数字化、智能化管理工具,建立补贴产品库,对补贴商品进行数字化动态管理,确保补贴资金精准投放,提升消费者享受政策的便利度和体验感。

据交汇点



5日在马来西亚槟城港,马方组织舞狮表演欢迎到访的中国海军戚继光舰、井冈山舰。中国海军戚继光舰、井冈山舰5日抵达马来西亚槟城港,开始为期3天的友好访问。

新华社照片

国家数据局拟健全企业数据收益分配机制 引导实现数据价值创造和提升

新华社北京10月5日电 国家数据局近日发布消息,研究起草《关于促进企业数据资源开发利用的意见》,向社会公开征求意见。意见提出健全企业数据收益分配机制,引导企业在数据产品和服务的生产、供给、流通、使用中实现数据价值的创造和提升。根据相关主体在数据产品和服务价值形成过程的实际作用,获得与其贡献相称的收益。

企业在生产经营过程中形成或合法获取、持有的数据,是企业发展的主要资源。为充分释放企业数据资源价值,意见提出完善企业数据权益形成机制,完善企业数据权益保护机制。保护企业对其合法持有的数据的开发利用、经营收益、流通交易等合法权益。

为更好提高数据治理能力,意见鼓励企业建立健全数据资源管理制度机制,规范开展数据治理能力评估。落实国家数据分类分级保护制度要求,在防范实质性风险前提下,鼓励企业针对不同敏感级别的数据和数据处理场景,采取差异化的数据安全与合规管理措施,优化对同类型数据处理行为的内部合规审批流程。

在数据流通利用方面,意见鼓励探索多元化数据流通利用方式,发展数据经纪、数据托管等新业态、新模式,提升供需匹配效率。引导企业规范开展数据资源入表,健全数据资源价值评估服务体系,支持企业从推动业务增长和创新发展出发,探索数据资源化、产品化、价值化、资产化的可行路径。



■ 中国人民解放军驻香港部队5日举办“十一”军营开放活动,数万名香港市民走进昂船洲、石岗和新围军营,与驻军官兵一起,共同庆祝中华人民共和国成立75周年。

■ 记者日前从最高人民法院获悉,人民法院持续加强创新涉外商事审判机制,不断提升审判质效,2013年至2024年上半年共审结一审涉外、涉港澳台民商事案件49.22万件,有力服务保障高水平对外开放。

■ 中国银行日前发布的数据显示,截至8月末,中行涉农贷款余额达2.31万亿元,较年初新增3037亿元,增长15.16%。

■ 5日,2024年世界青年羽毛球锦标赛混合团体赛决赛在江西南昌红谷滩区的南昌国际体育中心进行,中国队以103:110不敌印度尼西亚队,获得亚军。

■ 应俄罗斯请求,联合国安理会4日召开会议,审议有关“北溪”天然气管道爆炸事件的调查情况。大多数与会代表重申,反对袭击或破坏关键基础设施的行为,强调有必要追究肇事者责任。但对有关国家已结束或仍在进行的调查,各方态度不一。

均据新华社电

居民自治,邻里间处成“一家人”

(上接A1版)

如何将缺乏交流互动的居民凝聚起来,让他们对小区有“家”的责任感。社区以公益项目为抓手,从居民最不满意的小区环境入手,引入爱德基金会支持的社区花园营造项目,启动“梦想花园”建设。

营造“梦想花园”,党员干部带头干,却不由包办,发动居民主动性,花圃如何规划、种什么花、栽什么树由居民民主决定。

残疾人画家刘凯健为小花园设计绘制墙绘、七八十岁的大爷大妈力所能及参与改造;会木工、泥瓦工的居民用废弃的彩石、鹅卵石铺成步道,把旧木材刷上油漆做成栅栏……

一个个死胡同变成家门口“花园”,7年多来,跃龙社区先后改造了20多个小花园,总面积近万平方米。小区环境变好了,居民自我管理和参与公共事务的能力也在不断提升。近年来,我们先后实施“梦想花园”、社区老年大学、幸福来敲门等10多个公益项目,小区志愿者从10多人发展到400多人,其中骨干志愿者50多人。

要成功实现小区自治,关键要选好带头人。这些年,我们社区党委注重从志愿者中发现和培养优质“种子”,激发业主自治活力。

曾经,江东广场小区和其他老小区一样,面临诸多问题。社区先后通过两次业主大会,选举产生新一届江东广场小区业委会,推举老党员施德华成为业委会主任。新一届业委会以“聊百家事、议百家忧”为主旨,业主每月定期召集楼长、党小组成员召开扩大会议,小区实现了从面子到里子的焕新,十几年来从不缴物业费的业主主动上缴物业费。据业委会不完全统计,小区物业费缴费率超过98%。

回顾社区工作的经历,我最大的感受是,基层治理要“专业”,要学会运用专业社会工作方法动员、引导居民,多方共同参与小区治理。

基层治理遇到问题时,“议什么”“谁来议”“如何议”“如何做”?我们总结了社区治理“听议做评”四部曲工作法、“五步四议”居民议事法。

外墙皮脱落、监控瘫痪、停车位不够……安置小区瑞园小区一度棘手问题不断。社区就能小区业委会(物管会),引导居民按照议事规则学会自我管理。对于硬件设施问题,小区物管会发动业主一轮轮讨论,对报价、方案等达成共识,启用公共维修基金进行解决。对于停车问题,社区帮助对接资源,经过80%以上业主表决同意,小区与口腔医院签订共建共享停车位协议,实现多方共赢。

“业委会成立难”是基层社区普遍面临的难题。但这两年,跃龙社区下辖的8个小区先后顺利成立业主委员会的换届与组建。各小区的业委会成员里,既有老党员、公职人员,也有私营企业主、企业高管,还有大学教授……这些居民能人的加入,有力提升了小区治理水平。

从被列为薄弱型基层党组织,到被评选为崇川区“紫琅干将”集体、“南通市五星级村(社区)党组织”,跃龙社区实现了蜕变,获评江苏省民主法治社区。

自治,是一个社区的内在魅力,更是一个社区的幸福底色。从“邻里”到“家里”,生动诠释了“远亲不如近邻”的内涵。

本报记者 苗蓓 陈静

“这意味着全球合作再次出现倒退”

——欧盟对华电动汽车加征关税引发多方反对

的关系”。

欧洲主要汽车制造商大众、宝马、梅赛德斯-奔驰等均强调,对华电动汽车加征关税是“错误做法”,是对欧洲汽车工业的“致命信号”。德国最大工会组织金属工业工会和主要汽车制造商企业工会在一份声明中说,加征关税不会提高欧洲汽车工业竞争力,希望通过谈判创造公平竞争环境。

保加利亚汽车经销商安东·东切夫说,加征关税的受害者将是欧盟消费者,历史已证明这种做法不会带来积极影响。波兰自由撰稿人、中国电动汽车话题博主亚当·博鲁塞维奇表示,增设贸易壁垒阻挡竞争无法提升欧洲车企竞争力,它们的真正出路是与中国车企合作,推动电动汽车产业互惠互利、相互成就。

也有不少业内人士担心,欧盟的举措会大大影响各国应对气候变化的努力。克罗地亚电动汽车驾驶员协会主席赫尔沃耶·普尔皮奇表示,加征关税不但不利于中欧贸易,也不利于欧洲电动汽车产业的良性竞争和绿色转型。马耳他哈桑·扎米特汽车公司首席执行官斯特凡·德古阿拉认为,加征关税会增加欧洲消费者负担,减缓电动汽车普及速度,阻碍欧盟向绿色技术持续转型的步伐,并可能导致部分欧盟国家无法实现电气化目标。

中国商务部发言人4日表示,中国电动汽车坚持市场主导、立足充分竞争,通过不断自主创新,增加了世界绿色公共产品的优质供给,为全球应对气候变化做出了重要贡献。欧方的保护主义做法严重违反



4日在比利时布鲁塞尔,车辆驶过欧盟委员会大楼。欧盟成员国4日就欧盟对华电动汽车反补贴调查终裁进行投票。欧洲多方强烈反对欧盟对华电动汽车加征关税,呼吁继续与中国磋商。

新华社照片

世贸组织规则,干扰了正常的国际贸易秩序,不仅阻碍中欧贸易投资合作,延缓欧盟自身绿色转型进程,还将影响全球应对气候变化的共同努力。

新华社布鲁塞尔10月5日电